

Kőbányai Hírek

HAVILAP
XXXI/11. szám
2021. december

Az otthon melege

Kurd építész mérnök épít kandallókat és kemencéket Kőbányán. Nazhat Karimnál jártunk, aki tapasztalatot gyűjteni nemcsak a magyar falvakat, de a Székelyföldet is bejárta.

8. oldal

Megduplázott pályázati keret



Első alkalommal indított lakossági pályázatot szén-monoxid-érzékelőkre a Kőbányai Önkormányzat, a program azonban annyira népszerűnek bizonyult, hogy már néhány nap után döntés született a folytatásról.

3. oldal

Oltási körkép



Iskolák, kormányhivatal, boltok, cégek. Hol kötelező a koronavírus elleni vakcina, és hol miért döntöttek mellette vagy ellene.

6-7. oldal



Maszekos múlt

A kerületben működő kisiparosoknak, kereskedőknek állít emléket a Helytörténeti Gyűjtemény új időszak kiállítása. Cipészek, hentesek, cukrászok, maszekok nyomán járhatjuk be a múltat - mindazokat a helyeket, amelyeket egykor szüleink, nagyszüleink jól ismertek, szerettek.

11. oldal



facebook.com/KobanyaiHirek

Ünnepi díszbe öltözve



Advent Kőbányán

Mesebeli díszekben pompázik a Szent László tér, a Polgármesteri Hivatal mézeskalács házat idéz, a Körösi sétányon az utcai tárlat régi karácsonyok hangulatát eleveníti fel. Idén a hagyományos kerületi programcsokor sok újdonsággal bővült.

4-5. oldal

Télen is nyeregben

Az átadók is két kerékre pattantak a Sportligetben elkészült pumpapályán.

A kőbányai Pest első pumpapályája, amelyet a sportvilágításnak köszönhetően esténként is biztonságosan lehet használni.

16. oldal



A fény és a szív templomai

Az idén 90 éves evangélikus templomban és a Szent László-templomban jártunk. Falai számos érdekességet, különlegességet rejtnek - soroljuk a nemcsak helytörténeti kuriózumokat.

12-13. oldal



Kiemelkedő évet zárnak a kőbányai birkózók

16. oldal

Iskolai variációk a vakcinázásra

A kötelező oltás színe és visszája

Kacifántos a vakcinaügy az oktatási szférában. Az állami és önkormányzati intézményekben foglalkoztatottakat kormányrendelet kötelezi a koronavírus elleni védőoltás beadására. Közéjük tartoznak a bölcsődék, óvodák, általános iskolák, középiskolák és az egyetemek dolgozói is, a portástól a pedagógiai asszisztensig át a professzorig. Mégsem kell mindegyiküknek felkeresniük a háziorvost vagy az utcába eső oltópontot. A vizválasztó az, hogy ki a munkahelyük fenntartója. Ha az állam, ami általános iskolák és középiskolák esetében a leggyakoribb, akkor december 15-éig fel kellett venniük az egyetemes vakcinát vagy valamelyik kétdózisú oltóanyag első adagját, majd a későbbiekben a második dózist is. Amennyiben erre nem hajlandók, fizetés nélküli szabadságra küldik őket. Az oltás alól felmentés a háziorvos és az Operatív Törzs javaslatának figyelembevételével az emberi erőforrások minisztere adhat. Ha viszont a fenntartó az önkormányzat, ami bölcsődékre és óvodákra jellemző, akkor a település vezetése mülk, hogy elrendeli-e a kötelező oltást vagy sem. A választás joga az egyházakat, alapítványokat és cégeket is megilleti.



kell menniük. Ugyanez a helyzet az állami iskolában tanító hitoktatókkal, akiknek az egyház a munkáltatójuk. És ugyanaz az igaz azokra az óraadó tanárookra is, akik például egy nyelviskolát működtető vállalkozással szerződtek. Ha viszont az óraadó pedagógus a tankerülettel áll jogviszonyban, akkor neki is be kell oltatnia magát a szakszervezeti vezető tudomása szerint. Benkőné Turcsányi Ildikó nem érti a december 15-ei határidőt sem. Ebből ugyanis az következik, hogy az oltatlan tanítókat, tanárokat az első félév zárása, vagyis január 21-e előtt fizetés nélküli szabadságra küldik. „Ki fogja őket helyettesíteni a téli szünetet követően, amikor a természettudomá-

nyoknál már most is jelentős a szaktanárhiány? Ki és milyen szempontok alapján fogja lezárni a diákjaikat? És ki fogja a finisben a diákjaikat felkészíteni a január 22-ei központi középiskolai írásbeli felvételire?” – sorolja kérdéseit. Megjegyzi végül, hogy a fenntartó szerinti megkülönböztetés alkalmas a pedagógustársadalom megosztására. Ő is hallott olyan kollégáról, aki oltás helyett felmond az állami iskolában, és egy olyan egyházi intézményben folytatja pályáját, ahol nem kötelezik a Covid elleni vakcina beadására. A fenntartó szerinti megkülönböztetés a hivatali dolgozók, továbbá a gyermekvédelmi, a szociális, illetve a kulturális intézmények munkatársai között is fennáll.

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS
KŐBÁNYA SZÁMÍT RÁD
SZOCIÁLIS ALAPÚ TANULMÁNYI ÖSZTÖNDÍJ

A Kőbányai Önkormányzat többséves hagyományát folytatva ismét meghirdeti a „Kőbányai számít Rád” szociális alapú tanulmányi ösztöndíj pályázatot.

Pályázható maximális összeg:
5 000 forint/hó az általános iskola 5-8. évfolyamos tanulói részére,
10 000 forint/hó a középfokú oktatási intézmények tanulói részére.
Az ösztöndíj 2022 februárjától 2022 júniusáig, öt hónap időtartamra szól.

Elyerésének feltételei:
a) kőbányai lakos,
b) 100 000 forint alatti egy főre jutó jövedelem a családban,
c) a kiírásban részletesen meghatározott tanulmányi eredmények elérése.

A PÁLYÁZATOK BEJUTÁSI HATÁRIDEJE: 2022. FEBRUÁR 4.

A pályázat feltételei, benyújtásának módja és helye megtalálható a www.kobanya.hu honlapon, ahonnan a pályázati adatlap is letölthető.

A pályázattal kapcsolatban bővebb felvilágosítás kérhető a KaszaDiana@kobanya.hu e-mail címen, valamint a +36 1 4338 250-es telefonszámon.

D. Kovács Róbert Antal
Kőbányai polgármester

Járványügyi intézkedések a boltokban

Bár a koronavírus elleni védőoltás a megkérdéztet háromból egyik áruházlánc sem tervezi kötelezővé tenni dolgozóinak, a munkatársak egészségének védelmét valamennyien fontosnak tartják. Az Aldi minden kollégának azt javasolta, hogy oltassa be magát, a választható vakcinákról pedig belső tájékoztató kampányt indított infektológus szakember közreműködésével. A szupermarketlánc volt az első a hazai kiskereskedelmi láncok közül, amely plexifalak felszerelésével védte a pénztárosokat.

Az oltáson kívüli járványügyi intézkedéseket – köztük a kötelező maszkviselést az áruházakban – az Auchan, az Aldi és a Lidl is szigorúan veszi. A bejáratnál továbbra is működnek az érintésmentes kézfertőtlenítők, a kasszánál matricák figyelmeztetnek a védőtávolság betartására, a kasszákat, a bevásárlókocsikat, a kosarakat, a bankkártyaterminálokat, a kilincseket pedig naponta többször fertőtlenítik. Az Auchan már a kormánydöntést megelőzően mind az áruházakban, mind pedig a központi irodákban elrendelte a dolgozók maszkviselését. A Lidl az áruházak termékinálatából friss gyümölcsöt, illetve vitamint ad munkavállalóinak, így erősítve a dolgozók immunrendszerét.



Kőbányán is népszerű volt a regisztráció és időpontfoglalás nélküli oltási akció

Közel másfél millió dózis három hét alatt

Kőbányán is népszerű volt a regisztráció és időpontfoglalás nélküli oltási akció. A sor a Maglódú úton kigyűzött, de tempósan haladt. Dél körül érkeztek a Bajcsy-Zsilinszky Kórház és Rendelőintézet épületéhez november 25-én. Ez volt a kormány által eredetileg egyhetesre tervezett, az érdeklődés láttán azonban december 12-éig meghosszabbított oltási kampány negyedik napja. Mint utólag megtudtuk, az első héten épp az általunk választott napra esett a „legnagyobb roham” a Bajcsyban kialakított oltópontokon. A sorban középkorú nő állt előttünk a lányával. Elmondta, hogy a harmadik oltásért jöttek, amelyre megpróbálták időpontot foglalni. Az egészségügyben dolgozók azonban azt tanácsolták nekik, hogy egyszerűbb, ha kivárik az oltási kampányt, amikor ők is, mint bárki más, előzetes regisztráció és időpontfoglalás

nélkül vehetik fel a koronavírus elleni vakcinát. Egy fiatal pár szintén a harmadik oltásért érkezett. Fontosnak tartották, hogy szervezetükben kialakuljon a védettség a karácsonyi nagycsaládi ebédre. Ők is kísérletet tettek az időpontfoglalásra, de az oltási kampány gyorsabb megoldásnak bizonyult. Beszéltünk egy idősebb asszonnyal is, aki az első oltását kapta meg. Neki a védettség igazolvány kellett, ami tipikus motivációs cél, maga az eset mégsem tipikus. A novemberi-decemberi oltási kampány időszakában ugyanis a jelentkezők nagy többsége a védettség meghosszabbításáért állt sorban. Ők tehát már korábban oltakoztak, most pedig az emlékeztető (megegerősítő) vakcinát adták be maguknak – felkészülve a találkozásokkal teli év végéi ünnepekre és az esetleges influenzaszeszorra.



A kampányban kizárólag kórházi oltópontok vettek részt, megemelt kapacitással. Budapesten 40 oltópont működött több mint 25 intézményben, ami országos viszonylatban kiemelten soknak számít. – Az oltási folyamat az elejétől fogva az oltási tervnek megfelelően, sikeresen haladt, az oltóanyagok kiszállítása folyamatos volt – tudatta lapunkkal a Bajcsy-Zsilinszky Kórház és Rendelőintézet munkatársa. A kőbányai egészségügyi intézményben

november 22-e és december 5-e között 4 oltóponton 6 orvos, 16 szakdolgozó és 4-6 orvostanhallgató vett részt a kampányban. – Oltópontjainkon ez idő alatt több mint 14 ezer fő oltakozott. Átlagosan a teljes ügyintézés, beleértve az oltás utáni kötelező megfigyélést, 30 percnél nem vett több igénybe. A Bajcsy-Zsilinszky Kórház és Rendelőintézet változatlanul azt javasolja az oltatlanoknak, hogy mielőbb vegyék fel az oltást, hiszen a vakcina a legerősebb védelem a be-

tegség súlyos lefolyása ellen. Mindenkinnek ajánlott a harmadik oltás felvétele, aki elmult 18 éves, és már több mint négy hónap eltelt a legutóbbi oltása óta. A hivatalos adatok szerint november 22-e és december 12-e között, tehát a háromhetes kampány időszakában 1 millió 436 ezren oltakoztak. Közülük 1 millió 171 ezren emlékeztető oltást vettek fel, vagyis ötből négy ember a harmadik oltásért állt sorban. Első oltást 166 ezren kaptak. Decemberben még újabb oltási akciók voltak az oltópontokon.

Járványügyi intézkedések a kerület nagyobb cégeinél

Negyedik hullám az üzleti szférában

A hazai nagyvállalatok közül a Richter Gedeon Nyrt. volt az első, amely bejelentette, hogy a jogszabályi felhatalmazással élve a munkavégzés feltételül írja elő a védettségi igazolvány meglétét. – A Richter termelőcég, a termelésben pedig nincs home office. Ha nem oltanak be mindenkit, megvan a járványgócok kialakulásának kockázata, ami a folyamatos gyártást, illetve a gyógyszerellátás biztonságát veszélyezteti – indokolta a döntést a társaság vezérigazgatója, Orbán Gábor. Az üzleti szférában (és a közszférában is) kormányrendelet teszi lehetővé az oltás kötelező elrendelését. A jogszabály úgy fogalmaz, hogy a cégek és vállalkozások jogot kapnak arra, hogy a munkavégzés feltételként előírják a koronavírus elleni védőoltás felvételét a foglalkoztatottak számára, ha ezt szükségesnek látják az ott dolgozók biztonsága érdekében. Mentésített csak az a foglalkoztatott kap, aki üzemorvosi vagy háziorvosi szakvéleményrel igazolja, hogy egészségügyi indokból ellenjavallt számára a vakcinázás. A rendelet szerint a dolgozók legalább 45 napot kapnak a munkáltatótól arra, hogy beadassák maguknak az egyetemes, illetve többsdózisú vakcina esetén az első oltást. Aki erre nem hajlandó, azt fizetés nélküli szabadságra küldik. A másik lehetőség az, hogy felmond, és új munkahelyet keres.



A Richter első lépésben a foglalkoztatottak átoltottságát mérte fel, így pontos adatokat kapott arról, hogy közülük hányan oltatták be magukat önként. A kötelező oltás részlet szabályozását a felmérés ismeretében és a munkavállalói érdekképviseletekkel egyeztetve dolgozták ki – közölte a vállalat PR és kormányzati kapcsolatok osztálya. A magyar kőbányai cég egyelőre nem követte ezt a gyakorlatot, hanem továbbra is az alkalmazottak egyéni felelősségére bízta a vakcina felvételét. Az Egis dolgozó egy napos munkaidő kedvezményt igényelhetnek, függetlenül attól, hogy hányadik oltást veszik fel. A Conti-nál teljes az oltottság, azaz akik vakcinatípustól függetlenül beadatták maguknak az előírt számú oltást. A Bosch-csoport a világjárvány megjelenése óta globális, regionális és lokális szinten is operatív stábot működtet, amelyek folyamatosan nyomon követik a koronavírus-járványt és a vakcina köte-

lezővé tételével kapcsolatban az autópálya ipari multi azt írta lapunknak, hogy „a társadalom és így a munkatársaink egy kisebb, de jelentős része nem vette fel az oltást, annak előírásával csökkenhetne munkatársaink elkötelezettsége, és kockázatnánk vállalatunk működőképességét”. A Dreher plusz dolgozói sörrel jutalmazza azokat, akiknél teljes az oltottság, azaz akik vakcinatípustól függetlenül beadatták maguknak az előírt számú oltást. A Bosch-csoport a világjárvány megjelenése óta globális, regionális és lokális szinten is operatív stábot működtet, amelyek folyamatosan nyomon követik a koronavírus-járványt és a vakcina köte-



csolatos történéseket, továbbá gyors intézkedéseket hoznak, amennyiben ez szükséges. A társaság folyamatos tájékoztatást ad a kollégáknak a védőoltások hatékonyságáról. A Matusz-Vad azt közölte, hogy munkatársai felnőtt, nagykorú emberek, akik el tudják dönteni saját maguk, hogy mit szeretnének, döntésüket pedig a vállalkozás tiszteletben tartja. Az egyéb járványügyi intézkedések esetében egység a kép. A maszkviseléssel a megkérdéztet cégek nem vár-

tak a kormányra, annak horodását a zárt terekben maguk elrendelték. A megelőzés érdekében fertőtlenítenek, gyakoribbá tették a takarítást, és ügynelnek a védőtávolság tartására is. A Drehernél marad az otthoni munkavégzés azokban a pozíciókban, ahol annak feltételei adottak. Az Egisnél a home office akár négy nap is lehet egy héten. A Bosch pedig továbbra is teszteli kollégáit az általa fejlesztett Vivalytic PCR-készülékkel, és szigorított a a belépesi feltételeket.

Centenáriummi ünnep

A Magyar Birkózó Szövetség fennállásának 100. évfordulója alkalmából egy kis ünnepség keretében köszöntötte Bacsa Péter ügyvezető alelnök a Kőbánya Sport Club birkózószakosztályát a KÖSZI-ben. A centenáriumi díszlevelet és a zászlót Radványi Gábor sportért felelős alpolgármester, Péteri András, a birkózószakosztály vezetője, és Hajdu Péter, a KSC ügyvezető elnöke vehette át.

A kőbányai birkózók kiemelkedő évet zártak idén. Elekes Enikő a 65 kilósok között kadetvilág- és Európa-bajnoki címet

ünneplést 2021-ben, november végén pedig begyűjtötte a junior női bajnokság aranyát és a kadet női országos bajnokság aranyérmét is. 2018 óta nem akadt legyőzője a szőnyegre.

– Szinte az egész meccs kiesik, sokszor azon kapom magam, hogy már vége van. Néha hallom, amit bekiabál a többi versenyző, az edző, de sokszor csak az utolsó sípszó az, amit hallok – mondja a mérkőzésről.

– Borsos Viktóriának nehezebben indult az év. Koronavírus-fertőzése miatt több



senyen, az az esetek nagy részében fehérorosz versenyző ellen volt, úgyhogy ez nekem egy karma – mondja Viktória. Ő az év végül 59 kg-ban junior női országos bajnok és 57 kg-ban a kadet női országos bajnokságon egy bronzéremmel zárta.

A 2021-es év utolsó rejtvényének főszereplője egy karácsonyi, Babits Mihálytól származó idézet rejtnek.



Dobogóra tekertek

A dobogó mindhárom fokán állt helyi versenyző a 15. alkalommal megrendezett Kőbányai BringaPark Kupán, amelyen igazolt versenyzők és amatőrök egyaránt indulhattak. Az U13-as lányok mezőnyében az első és a második helyen is a Kőbánya Cycling Team egy-egy bringása végzett. Az U19-es fiúk között a klub kerékpárosa ezüstérmét szerzett, míg fiatalabb társa is a U17-es kategóriában bronzot. Az idősebb korosztályok között Master3-ban a Kőbánya Cycling Team egyik edzője, Specziár Viktor másodikként ért célba.

A kőbányai verseny zárta a Kometa Cyclo-Cross Challenge nevű, négy futamból álló sorozatot, így a Sportligetben adták az összetett verseny helyezettjeinek is a díjakat. A nőknél a versenyek számára kiírt elit kategóriában a címvédő László Tamarát nem tudták legyőzni Kőbányán. Ő nyert összetettben is. A férfiaknál a bajnok Búr Zsolt rajt-cél győzelmet aratott, és összetettben is övé lett az aranyérem. A díjakat Révész Mári-



SUP-ra fel, az Újhegyi uszodában is!



Gyerekként a gumimatracot és a teherautó-belső gyakra nyúltam a Balatonon Debreceni János, aztán pár éve az egyik strandon kibérelt egy SUP-ot, és ezzel kezdődött minden. A felfújható vízdeszka, amelyen állva, evezővel a kézben szokás manőverezni, valódi szenvedélyem lett. Társaival, a SUPra fel névű Facebook-csoport köré szerveződve nyaranta szelik a hazai vízvezeteket, de sűrűn előfordulnak az osztó-olvas-horvát háromszögben is.

Azért, hogy ne legyen holt szezon, novembereltől az újhegyi uszoda medencéjében tartják magukat edzésben.

Debreceni János szerint, ha valakitől nem idegen a mozgás, akkor fél óra alatt már biztosan talpon marad a SUP-on, már csak ki kell gyakorolni, hogy arra is haladjon,

amerre szeretne. A kezdőkkel először a Dunahaszti környéki csendes nádasokba, Pilismarótra mennek, a magabiztosabb csoportja akár a Parlament előtt, a Duna fő sodrában is vízre mer szállni. Miért nem inkább a kenu vagy a kajak a nyerő? Nos, a rajongók válasza szerint a SUP azért jobb, mert lehet rajta ülni, állni, feküdni, sőt jógázni is, a kánikulában könnyebb inni a vízbe ugálni. Aki pedig a természetben barangolni szeret, különösen élvezi, hogy nem békaperspektívából szemléli a tájat. Ahogy ez minden népszerű mozgásforma esetében törvényszerű, a SUP is igazi sporttá válik lassan. Idén Fűreden már világbajnokságot is tartottak.

Egy jobbfele felfújható deszka ára ugyan 150 ezer forinttól indul, de utána már nem kell aerobik- vagy kondibérletre fizetni, csupán csak a vizek partjaira kell eljutni valahogy. Közösségekben pedig ez is könnyebb.

VÉDŐOLTÁSSAL A FERTŐZŐ AGYHÁRTYAGYULLADÁS ÉS SZEPSZIS ELLEN

A Kőbányai Önkormányzat a 2022. évben is ingyenesen biztosítja a meningococcus baktérium által okozott fertőző agyhártyagyulladás és szepszis elleni négykomponensű védőoltást.

Az ingyenes védőoltásra 2022. évben az a kőbányai lakóhellyel rendelkező és lakóhelyén életvitelszerűen tartózkodó gyermek jogosult, aki a kérelem benyújtását megelőző évben, 2021-ben töltötte be a 10. életévét.

A védőoltás igénylése iránti kérelmet 2022. január 1-jétől - február 15-éig lehet benyújtani postai úton a Kőbányai Polgármesteri Hivatal Humánszolgáltatási Főosztály Szociális és Egészségügyi Osztályának címezve az 1102 Budapest, Szent László tér 29. címre, személyesen a Polgármesteri Hivatal Ügyfélpontjában (1102 Budapest, Állomás u. 26.) eljuttatva elhelyezett gyűjtőládába vagy a hivatal@kobanya.hu e-mail címre. Elektronikus azonosítással rendelkező személy az igénylést elektronikusan is benyújthatja az e-papírszolgáltatás igénybevételeivel a BPTOKER hivatali kapu címen.

Bővebb információval, valamint a védőoltással kapcsolatban felmerülő bármilyen kérdés esetén készséggel állunk rendelkezésükre a +36 1 433 8332-es telefonszámon.

A jelentkezési lap a www.kobanya.hu honlapon az Ügyintézés/Nyomatványok/Védőoltások menüpont alatt megtalálható, valamint elérhető az Ügyfélpontnál (1102 Budapest, Állomás u. 26.).

D. Kovács Róbert Antal
Kőbánya polgármestere

SZU DO KU

		7		6	8	2		9
8							7	
4	2		5					
5	9		6					
			9	3	1			
					5		8	3
					4		7	6
		4						1
6	1	8	9		3			

8	4			2	3			
		7	6		8			
			1					2
	2				1	2	6	
9	1	8				4		
1				7				
			8		6	2		
7		5			6	8		

Töltse ki az ábrákat 1-től 9-ig terjedő egész számokkal úgy, hogy az összes sorban, oszlopban minden szám csak egyszer szerepeljen.

IMPRESSZUM Felelős kiadó: Budapest Főváros X. kerületi Önkormányzat. D. Kovács Róbert Antal polgármester. 1102 Budapest, Szent László tér 29. 1475 Budapest, Pf. 35 Szerkesztő: Kőrösi Csoma Sándor Kulturális Központ Elérhetőség: kobanyaihirek.szerk@gmail.com Főszerkesztő: Gyárfás Zsuzsa Szerkesztő: Nagy Zoltán, Kádasi Csaba Tördelés: Száraz Péter

Speciális világitást kapott a Sportliget új attrakciója

Megépült Pest első pumpapályája



Egymás után bukkantak fel sikeres fejek az aszfaltbuckákon. Hatan-nyolcan igyekeztek a nyeregből „pumpálni” a kerékpárjukat a frissen átadott pályán. A Sportliget legújabb attrakcióját a Kőbányai Cycling Team versenyzői és a Kőbányai Bringás Egyesület tagjai vehették elsőként birtokba a hivatalos átadó után. Az egyesület elnöke szerint az aszfaltpálya klasszissokkal jobb a korábbi, homokból készített pályánál. „Ki fogunk ide járni” – mondta Balla Tamás.

Két kerékre pattant az Aktív Magyarország kormánybiztosságot vezetője, Révész Mária, D. Kovács Róbert Antal polgármester és a sportért felelős alpolgármester, Radványi Gábor is. „A buckák tetején ügyelni kell arra, hogy a pedál ne érje az aszfaltot, mert akkor nagyot bukhat az ember” – összegezte tapasztalatait az alpolgármester, aki a pulzuszáma alapján úgy érezte magát, mintha kocogott volna.

A pumpapályának nevezett ügyességi pályák az egyensúlyérzékét és a koncentrációt egyaránt fejlesztik, és segítenek a kerékpározás technikájának elsajátításában is. A BMX illik leginkább hozzájuk, de – a menettulajdonságok figyelembevételével – bármilyen típusú kerékpárral használhatók. Elnevezésük arra utal, hogy a kellően gyakorlottak a súlypontjuk folyamatos áthelyezésével – mintegy pumpálva a kerékpárt – tekerés nélkül végig tudnak rajta gurulni.

A kőbányai pályán is buckák, illetve döntött kanyarok változtatják egymást szigorú műszaki követelmények szerint, amelyek teljesítését a kormánybiztosságot szakmai partnere, a Magyar Kerékpáros Turisztikai Szövetség (Maketusz) ellenőrizte a Sportligetben is. A Maketusz elnöke, Benyó Balázs azt mondta, hogy a kőbányai pálya a tervezett szabadidős céloknak megfelelő, a speciális sportvilágításnak köszönhetően este is használható. És minden bizonnyal használni is fogják, ahogy a többi pályán is pattog a labda esténként.



„A Sportliget komplex fejlesztésével nemcsak az Újhegyi lakótelepen élők életminőségét javítja az önkormányzat, hanem a kerület valamennyi lakóját” – hangsúlyozta avatóbeszédében D. Kovács Róbert Antal polgármester. A beruházás az Aktív Magyarország Program részeként az Országos Bringapark Program keretében valósult meg kor-

mányzati támogatással. A közvilágítást és a második ütemben a nyilvános illemhelyet saját forrásból építi ki hozzá a Kőbányai Önkormányzat. Révész Mária kormánybiztos szerint az ilyen attrakciók – a játszótérrel ellentétben – a kiskamaszok számára is vonzóak, élményben, kikapcsolódásban állják a versenyt a mobiltelefonokkal.

A pályát mindenki saját felelősségére használhatja a házirend szerint.

Szán helyett biciklivel



Idén december elején harmadik alkalommal lepték el Kőbányát kerekező Mikulások, manók, rénszarvasok. A Kőbányai Bringás Egyesület hagyományos rendezvénye a Mikulás-tekerés, amely során nemcsak körbekerkezik a kerületet, de a zsákjaikból szaloncukor, csoki, mandarin, vagy éppen egy-egy plüssfigura is előkerül útjukon, mosolyt csalva gyerekek, felnőttek arcára. Utba ejtették a kerületi rendőrkapitányságot és a tűzoltóságot is, hisz az egész éves munkájukért nekik is járt az ajándék, édesség formájában.

Idén is győztes Kőbánya!

2020 után 2021-ben is elnyerte a Kerékpárosbarát Település címet a kerület a megyei jogú városok és fővárosi kerületek kategóriájának győzteseként. A Polgármesteri Hivatal munkatársa, Farkas-Gáll Gizella vette át az elismerést az Innovációs és Technológiai Minisztériumban. A Kőbányai Bringás Egyesület tagja, Nacsa István is elkísérte az eseményre, aki a díjátadó után haza is tekert a kitüntető címmel járó nyeremény kerékpárral Kőbányára.



Miért élhetők a holland városok?

Kétkerekű szemlélet

„Közel fél órán át figyeltem egy városka reggeli forgalmát, egy-egy piros lámpánál huszonöt-harminc kerékpáros várt mindkét oldalon a zöld jelzésre, miközben autóforgalom gyakorlatilag nem volt.” A Radványi Gábor által említett példa jól szemlélteti a biciklizés hollandiai nagyságrendjét, amely fél évszázada tartó tudatos fejlesztés eredménye.

Az autók elterjedésével a Benelux országban is egyre több lett a halálos közlekedési baleset, és közben a 70-es évek elején jelentkeztek az akkori olajválságból következő üzemanyag-ellátási nehézségek. A hollandok B tervet kerestek. Kerékpárutakat, közösségi tárolókat kezdtek építeni, gépjárművek helyett biciklire optimalizálták a városi közlekedést. Ma már bárholnan bárhova el lehet jutni kerékpárral. Utrechtben a várost átszelő kétszer kétsávos főutat megszüntették, helyére egy csatornát építettek, ahol a vízpart mellett zöldfelület és kiülők várják a város lakóit. Minden városban folyamatosan növelik a forgalomtól elzárt területek nagyságát és csökkentik a parkolókat. A hollandok alig használnak autót, így nincsenek dugók, a levegő tiszta, a városok élhetőek és jó hangulatúak. (Ha a hollandok nem ebbe az irányba indultak volna el, a városokban mára állandósultak volna a dugók, a 17,5 millió lakosú ország ugyanis alig nagyobb a Dunántúlnál.)



Radványi Gáborék három különböző nagyságú településre látogattak el a tanulmányúton: az agglomerációval együtt 2,5 milliós Amszterdamba, a 330 ezer lelkes egyetemi város Utrechtbe, valamint az 50 ezres Houtenbe. Utóbbiban az egyik lakónegyedből a másikba nemcsak autóval, városi buszokkal sem lehet áthajtani. A terep a kerékpárosoké, a gépjárműforgalmat a városi környürré korlátozták. Utrechtben a vonattal ingázók által használt kerékpárok egy 12 500 férőhelyes, háromszintes mélygarázst építettek. Ám ez kevésnek bizonyult, ezért a vasútállomás környékén még ugyanennyi tárolókapacitást alakítottak ki. Ott a kerékpáros közlekedés aránya 62%, míg Budapesten 4-5% – érezteti a különbséget Révész Mária. A tanulmányutat az általa vezetett Aktív Magyarország kormánybiztosságot szervezte a magyar nagyvárosok és kerületek döntéshozóinak. Dél előtt előadásokat hallgattak, délután kerékpárral tapasztalták meg az elmondottakat.

Hollandia és Dánia városai a világ várostervező építészeinek a példái az élhető városokra. Más a gondolkodásmód: ott egész egyszerűen ciki városok belül kis távolságra autóval közlekedni. Olyan szabályok vannak, amelyek nálunk egyelőre elképzelhetetlenek. „Hollandia nagyvárosaiban az iskolák előtti utcákat reggelente lezárják az autósok előtt, hogy megakadályozzák a gyerekek iskolába autózását. Így a hollandok már gyerekkorukban hozzászoknak ahhoz, hogy a településeken belül gyalog vagy kerékpárral közlekedjenek. Arra törekednek, hogy parkolni csak a lakóházaktól távolabb lehessen, hogy ezzel csökkentsék az autózás utáni kísértést. Sok utcában kint van „az autós csak vendég” közlekedési tábla, ahol az autósoknak vendégként kell viselkedniük, elsőbbséget kell adniuk minden gyalogosnak és kerékpárosnak – jegyzi meg a kormánybiztos. Hozzáteszi, hogy a világ ebbe az irányba tart, Londonban tavaly fogadták el a közlekedési stratégiát, amelyben a holland pél-



dára hivatkoznak. Párizsban is két éve adták át a Szajna-partot a gyalogosoknak és kerékpárosoknak, de Berlin, Barcelona, Madrid, Milánó, Ljubljana is ezt a szemléletet követi. A cél mindenhol az, hogy az autóra optimalizált városok helyett élhető városok jöjjenek létre.

A kerékpáros infrastruktúra kőbányai fejlesztésére Radványi Gábornak vannak ötletei. Kőbánya alsó vasútállomáson az alpolgármester biciklitárolóként, kerékpárparkolóként, csomagmegőrzőként hasznosítana egy 400 négyzetméteres helyiséget, hogy az ingázók két keréken folytathassák útjukat munkahelyükre. A szemléletváltást az állam is igyekszik ösztönözni. Az igazolt munkaviszonnyal rendelkezők elektromos bicikli vásárlásához pályázhattak költségvetési támogatásra. Januártól pedig azok a cégek, amelyek kerékpárfloattát vásárolnak dolgozóiknak, költségként írhatják le a biciklik beszerzésének, illetve szervizelésének kiadásait – hangsúlyozta Révész Mária.